

河南自贸区让中医药舞台更广阔

本报记者 李季

日前,河南省卫生计生委、河南省中医药管理局下发的《关于支持中国(河南)自由贸易试验区建设的若干意见》(以下简称《意见》),明确支持中国(河南)自由贸易试验区开封片区开展大宋中医药文化建设,将中医药文化宣传、调理、养生等方面的内容与开封宋文化深度融合,开发中医药文化旅游项目、健康保健用品、中药养生文化体验;支持开封创建国家中医药健康旅游建设示范区

(基地、项目),并优先向国家申报成立“一带一路”城市中医旅游联盟;支持中国(河南)自由贸易试验区开封片区制定符合中原地域特色的中医养生保健机构服务标准和认证标准;支持开封培育和引进一批优势突出、特色鲜明的中医医疗保健机构、骨干企业和知名品牌,建立较为完备的中医养生保健服务体系;支持中国(河南)自由贸易试验区开封片区开展中医药“治未病”体系建设,完

善区域内中医医疗机构服务体系;鼓励辖区医疗机构设置“治未病”中心,提供中药调护等多样化服务;争取国家对中医“治未病”服务项目按照社会特需,授权开封自贸试验区片区自主定价;支持开封市中医院争取国家中医药传承创新基地,支持开封市中医院内分设中医中药博物馆(专科医院)诊疗中心建设,支持开封市中医院创建河南省区域中医专科诊疗中心。

历史与现实的叠影

一系列利好政策的出台,瞬间让开封市中医院院长庞国明的眼前一亮,一个崭新的中医药文化舞台架构已经呈现在他的脑海中,风云变幻,历史沧桑,历史与现实的叠影就在不经意间穿越了时空。

在捷克,有一家著名的中医院——中国—捷克中医中心,成立不到几年时间就迅速走红,成为当地最火的医疗机构。针灸、拔罐、推拿、导引……这些中医的神奇疗法让捷克人惊叹。

古老的中医智慧播撒在“一带一路”上,成为“健康丝绸之路”建设的重要抓手。据了解,截至目前,中医药文化已传播到183个国家和地区,我国已同外国政府、国际组织、地区主管机构签署了86个中医药合作协议,为中医药双边合作搭建了稳固交流平台。中医药合作频繁纳入中外元首会谈内容,中国已支持在海外建设了十几个中医中心。

国家中医药管理局国际合作司司长王笑频指出,中医药“一带一路”发展源远流长。中医药是古丝绸之路商贸活动的重要内容。两晋南北朝时期,中医药传入朝鲜、日本,并逐步影响到东南亚诸国。隋唐五代、宋元时期,鉴真东渡日本,玄奘西行取

经,加强了中医药与周边国家的交流。随后,乳香、没药、血竭等阿拉伯地区传统药物也随丝绸之路交流传入中国,我国的炼丹术、脉学、本草等陆续传入欧洲国家。

如今,“一带一路”沿线各国对中医药及本国传统医学高度重视,立法及监管日趋完善。例如日本、韩国、朝鲜、蒙古等东亚国家均对传统医学非常重视,大多数国家把传统医学纳入医疗卫生体系,传统医学与现代医学享有相同的地位,互为补充,发挥着十分重要的作用。中医药在东南亚地区具有悠久的历史和良好的民众基础,大多数国家已对传统医学或中医学进行立法,且当地传统医药资源丰富;在东亚地区,印度、尼泊尔等国大多拥有自己的传统医学,且设立法律法规进行管理;由于饮食结构的原因,高血脂、高血压、心血管、骨质增生等病在中亚国家居民当中比较普遍,而中医药治疗此类疾病见效快、疗效好且价格低廉,因此备受中亚居民青睐。在欧洲地区,传统医学市场巨大,据统计,现有60%以上的欧洲人使用传统药品,欧洲占全世界中草药市场份额的44.5%。

在开封市大宋中医药文化博

物馆,历史与现实的叠加更加清晰,蒙尘的珍贵药材,包装浑厚的制药器皿,简牍古朴的医药典籍,在现实生活中无不焕发着恒久不变的氤氲药香。开封市卫生计生委主任穆宏地告诉记者,已建成多年的大宋中医药文化博物馆如今依然在不断充实着大宋中医药文化元素。该馆的建立在中医药科研教学、普及中医药知识、传播中医药文化、促进对外交流、扩大开封影响、助推开封中医药事业快速发展等方面发挥着重要作用,具有深远的历史意义和重要的现实意义。

大宋中医药文化博物馆于2015年6月18日被河南省中医药管理局正式命名为第一批“河南省中医药文化宣传教育基地”;2015年9月18日被国家中医药管理局正式命名为“全国中医药文化宣传教育基地”;2016年3月被河南省文物局批准为开封市行业博物馆;2017年3月被命名为开封市爱国主义教育基地。开封市卫生计生委对在自由贸易试验区开封片区开展大宋中医药文化建设,将中医药文化宣传、保健、调理、养生等方面内容与开封宋文化深度融合,开发中医药文化旅游项目、健康保健用品、中药养生文化体验等充满了自信。



厚重与清新的糅合

中医药历史是一部厚重的“书”,河南自贸区对中医药的青睐有加,如一缕清风掀动着书页,历史与现实的糅合,必将续写出创新的篇章。

庞国明认为,中医药是独特的卫生资源、潜力巨大的经济资源、具有原创优势的科技资源、重要的生态资源和优秀的文化资源,在河南自贸区对中医药发展的利好政策中,首先可以使开封片区成为全省乃至全国的中药对外出口集散地,聚集全国药材,卖全国药材。对河南经济社会发展将产生深远影响,促进河南中医药大省向中医药强省迈进,拉动产业链条,增加就业机会,助力中医药健康旅游业大发展。

庞国明说,河南省共有药用资源2302种,其中药用植物1963种,药用动物270种,药用矿物69种。河南有四大怀药(即山药、牛膝、地黄、菊花)、白附子、红花、金银花、旋覆花、鬼箭羽、漏芦、连翘、茜草、虎掌南星、商陆、蒺藜、斑蝥、全蝎、禹余粮等19种有影响力的道地药材。山茱萸、辛夷、丹参、白芷、柴胡、半夏、栀子、何首乌、栝楼等在全国亦很著名;而且,中国中药协会2016年数据网上公布,河南省中药材种植企业注册信息

完备的有998家;中药材批发企业注册信息完备的有549家,中药供、需量可见一斑。

穆宏地表示,利好政策的出台对自贸区开封片区吸引科研机构、中药加工、相关产业、保健品、化妆品和日用品的生产企业进驻,拉长中药相关产业链条,大力发展中药饮片和中医药相关产品的生产加工,中药标准提取物,积极发展保健品、中药日化品、功能饮料等加工业,进一步扩大生产、加工平台提供了政策支持。

此外,河南拥有得天独厚的旅游资源,具有优先向国家申报成立“一带一路”城市中医旅游联盟的机遇,二者有机融合,可大力开展中医药健康旅游;可开发建设中药膳食、养生产品街区、中医药美容、沐足、推拿按摩等养生体验场馆、疗养基地等项目,并在河南各地开展各具特色的中医药健康旅游项目,设计推出河南中医药健康养生旅游线路,最大限度满足海内外游客吃、住、行、游、购、乐、养、医等全方位需求,推动中医药健康旅游业发展;实现群众由观光旅游——休闲旅游——养生旅游的转变,努力打造中医药健康旅游新高地。这对实现河南经济转型升级将起到不可估量的作用。

资讯纵览

全国中医师资格实践技能考试完成考务培训工作

由国家中医药管理局中医师资格认证中心主办,广西中医药大学承办的2017年全国类别国家中医师资格实践技能考试考务培训近日在广西南宁召开。来自全国各考区、考点的中医行政主管部门和医师资格考试机构的考务负责人、首席考官和总考官参加了培训。

培训课程结束后,国家中医药管理局中医师资格认证中心组织了培训考核,并为考核合格人员颁发培训合格证书和国家级一类继续教育学分证书。

全国基层名老中医药专家工作室建设启动

国家中医药管理局近日发布通知,组织开展2017年全国基层名老中医药专家传承工作室建设项目,并印发《2017年全国基层名老中医药专家传承工作室建设项目建设实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》要求,省级中医药管理部门组织符合条件的老中医药专家申报,进行资格审核,予以公示,确定2017年全国基层名老中医药专家传承工作室专家名单,建设周期为3年。

工作室团队由老中医专家本人、工作室负责人和继承人等人员构成,原则上不超过10人。工作室负责人由老中医专家推荐认可,要求从事中医临床工作10年以上,具有较

高的临床水平、较强的综合管理与沟通协调能力。继承人不少于6人,其中至少有1名乡村医生和两名乡镇卫生院中医人员等条件。

海外华侨华人中医药培训首批学员结业

来自美国、加拿大、法国、英国等16个国家的24名中医药专业专家学者,近日首次获得海外华侨华人中医药培训基地“百人百项”高级研修班结业证书。

为周一周的研修班,邀请国医大师金世元、北京中医医院专家柴松岩授课,并组织学员赴有关中医医院、中医药机构参观考察和学习交流。在结业典礼上,北京市人民政府侨务办公室、北京市中医药管理局的领导为海外学员颁发了结业证书;中外双方还签署了7份项目合作框架协议。

海外华侨华人中医药培训基地建立在北京朝阳区中西医结合急救中心和农村进行推广,提升北京地区基层中医药服务能力。

以上内容均为本报综合摘编

遗失声明

郑州大学第四附属医院陈涛的医师执业证书(编号:12041000002290)不慎丢失,声明原件及其复印件作废。

中医人语

中医要有一分为二的思维

□孟长海



常见几个中医先生在一起是治病救人的技能。本应该在发展中逐渐同质化,但是却因为各种因素中医衍生出许多门派,这是自古以来中医存在的一种形式。民间还流传着这样有趣的说法:薛生白和叶天士就形成了百家争鸣的局面。其实,中医与西医一样,都

门派都是必考的知识点。本以为名医门派各自都有所不同,实际上,当我们真正掌握中医药知识之后,发觉他们都是全面掌握了中医药知识的典范,比如寒凉派因地制宜善用攻下,也不是说在治疗中不用解表温里诸法;脾胃派重视脾胃,也不是一个补肾活法的疗法也没有;而朱丹溪不仅能治疗阴气不足,还是治疗郁证的高手。可见,那些非要说出自己是何门何派者,似乎是为了独树一帜罢了。真正的中医应该是全面的医生,变化的医生,动态的医生。

同时,中医疗法都坚持在相应规则下灵活运用和变通;中医思维越放得开,中医思路就越广阔,疗效就越好,这是中医发展和创新过程的经验,是发展趋势,临床大家无不如此。在治疗方法上,不同的思路带来不同的方法是正常的,10个中医看同一种疾病也可以有10个处方,但可以相同,也可以大相径庭,但可能都有效

中医博客

@正安

在中医临床工作过程中,我认为,大病患者要想快速康复,关键是要养心。因为心为五脏六腑之大主,心火则五脏六腑皆和。从中医角度来分析,五脏各对应一个季节,每个时节都需要调养不同的脏器。因此,春养肝,夏养心,长夏养脾,秋养肺,冬养肾。

@抗癌君

现代医学非常重视对癌症的研究,目前已经取得了一些不错的成果,但真正治愈癌症还有很长的路要“走”。中医传承数千年,其中包含有很多对于癌症康复有意义的理论思路和方法。我认为,相比现代医学的研究成果,中医在治疗癌症方面更有针对性。

本版图片均为资料图片

治病救人是医生的天职 没什么比挽救生命更重要

5月21日22时35分,河南弘大心血管病医院内,正在查房的心内科医生王平军接到急诊科电话:“有一位危重患者,马上送到你们科室!”王平军立即安排护士做好迎接患者的准备。接到患者后,根据症状及心电图提示信息,患者被确诊为急性心肌梗死。王平军立即向科主任黄学伟、副主任田丰进行了汇报。两位主任指示:患者为急性心肌梗死,病情危重,需要尽早进行急诊PCI(经皮冠状动脉介入治疗)术;患者为“无主”患者,医生需要及时与患者沟通,应尽快联系患者家属,同时向分管医疗工作的副院长冯晓

一进行了请示。时间一分一秒地过去了,患者家属还是没有找到,而采取何种治疗方案,最终要由家属做出决定,即使是进行手术治疗,也需要由家属签字确认。

怎么办?患者情况紧急,如果不及手术,随时会有生命危险;如果等到家属签字后再进行手术,即使把患者抢救过来了,患者也会因为延误治疗的时间太长,术后的恢复及生活质量会受到很大影响。

6月4日,王平军回忆说,医院领导了解该情况后,迅速做出指示:“救人要紧!后续问题由医

院承担责任,不用考虑费用问题,要不惜一切代价全力抢救患者,没有什么比挽救生命更重要!”该院第一时间开通绿色通道进行救治患者。院长刘怀霖得知情况后更是连夜赶到医院,带领心内科专家团队准备应急手术方案。

生命不等

手术患者终脱险 当晚,刘怀霖带领院内心内科的专家全部集结于此。院领导给出的明确指示,让王平军心里非常踏实。他心里十分清楚,急性心肌梗死致死率非常高,虽然国家有规定,医院可以为“无主”患者行使手术签字权,但是

手术结果怎么样,家属什么态度、有什么意见等,都是未知数。尽管承担了巨大的风险,但医院还是用自己的行动诠释了医院和医生的初心——“治病救人是医生的天职,没什么比挽救生命更重要”。

患者的造影显示:左冠回旋支完全闭塞。心内科专家团队在刘怀霖院长、黄学伟主任、田丰副主任的带领下,立即给患者施行冠状动脉支架植入术,并抽出大量血栓,打通闭塞血管,顺利植入支架。患者血流瞬间恢复通畅,心率恢复正常,胸痛症状缓解,呼吸通畅,血压有了好

转。河南弘大心血管病医院的心内科专家又一次战胜困难,上演“生死时速”!整个抢救过程从患者入院到血管开通仅用时60分钟。

患者的手术非常成功,预后良好。次日凌晨3时,患者家属赶到医院后,紧紧地握住医生的手,流下了感动的泪水。心内科医生虽然很疲惫,但是依然耐心地安抚患者家属:“放心,患者已经度过危险期了。”

此时,心内科电话铃声再次响起,如同嘹亮的号角一般,“起搏器就位!除颤仪就位!患者年龄52岁……”心内科的医生们顾

不上休息,便又投入了另一场“战斗”……

构建绿色通道 保障生命安全

王平军说,这次抢救的迅速、安全、有效,缘于心内科专家们精准的判断、精湛的技术,以及周边诊所与河南弘大心血管病医院长期以默契配合的结果,是医联体模式“结出的可喜成果”。

据了解,河南弘大心血管病医院实行全年24小时值班制,联合心内科、急诊科、心外科、影像科、检验科、120急救指挥系统等多学科力量,完善急性患者的“绿色通道”建设,避免出现急性

患者救治延迟现象,力争在最短的时间内抢救患者的生命,使患者得到及时救助和转运,为保障居民的生命安全做出了积极贡献!

守护生命与健康,是医务人员的天职。为了这个神圣的使命与责任,弘大人辛勤付出,无私奉献,即使在节假日,也坚守岗位,弘大人永远都在这里时刻待命!为患者热忱服务,将患者的生命安全放在首位!

(李娟 秦宁)